Pomiar wspoétczynnika tarcia statycznego

Cel ¢wiczenia: poznanie zjawiska tarcia, zasad dynamiki Newtona oraz doswiadczalne wyznaczenie
wspofczynnikdw tarcia statycznego przy uzyciu réwni pochytej

Tarcie T — to sita dziatajaca migdzy powierzchniami dwoch poruszajacych si¢ wzglgdem siebie ciat. Jest sitg
oporu, dziata zawsze rownolegle do powierzchni styku, a jej zwrot jest przeciwny do kierunku przemieszczania
sie ciala.

Réwnanie ruchu ciata, poddanego dziataniu sity F i sity oporu w postaci tarcia 7, przyjmuje zgodnie z drugg
zasadq dynamikiposta¢: m-a=F +T

Ze wzrostem sity dgzgcej do wprawienia ciata w ruch, rosnie réwniez sita tarcia T, az do uzyskania maksymalnej
wartosci Tmax, 0sigganej przy przechodzeniu ciata ze stanu spoczynku w ruch. Rozrdznia sie tarcie:

e statyczne, gdy chcemy wprawi¢ w ruch ciato bedace w spoczynku. Na granicy ruchu:  Ts ppax = fs - N
gdzie N jest sifg nacisku, z jaka ciato dziata prostopadle do powierzchni, na ktorej sie znajduje, fs jest
wspaiczynnikiem tarcia statycznego;

e kinetyczne, gdy ciato znajdujesiewruchu: Tx = fi - N | gdzie fk jest wspétczynnikiem tarcia
kinetycznego (wspotczynniki fsi f sg bezwymiarowe, fs > fk),

e toczne, gdy walec o promieniu r toczy si¢ po podtozu: T, = J_F—fN , gdzie ft— wspotczynnik tarcia tocznego,
wyrazony w [m]. "

Wspotczynniki tarcia zalezag od wielu czynnikow, m.in. od rodzaju cial, od powierzchni, ich chropowatosci i

smarowania, od predkosci ruchu (przy duzych predkosciach) i od temperatury.

Gdy cialo znajduje si¢ na torze poziomym, sita nacisku jest rowna ci¢zarowi danego ciata, czyli N = Q, oraz
Tsmax = fs - @Q

Gdy ciato umiescimy na réwni pochylej, nachylonej do poziomu pod
katem o, woéwczas cigzar Q rozkltada si¢ na dwie skladowe:
jedng:F = Q - sin «, ktora dziata wzdtuz rowni i moze wprawic ciato w
ruch, i druga: N = Q - cos « ktora jest silg nacisku.

Zwigkszajac kat nachylenia rowni tak, by poczatkowo nieruchome ciato
zostalo wprawione w ruch, mozna do$wiadczalnie znalez¢ taka wartos$¢
krytyczng kata o, przy ktorej sita tarcia zroéwna si¢ ze sktadowa sity
cigzkosci F i cialo zacznie si¢ zsuwac:

F=Tsmax fs Q@ cosalub @ sina = f, - Q- cosa, skad znajdujemy, ze: f; = tga.

Widzimy wigc, ze mierzac kat nachylenia o, przy ktérym ciato zaczyna si¢ zsuwaé z réwni, mozna tatwo
wyznaczy¢ wspotczynnik tarcia statycznego. Metode t¢ zastosujemy w biezacym ¢wiczeniu do wyznaczenia
wspotczynnikow tarcia dla kilku réznych powierzchni tracych.

Wykonanie éwiczenia:

1. Mierzymy dlugo$¢ rowni, a nastgpnie ustawiamy minimalny kat
nachylenia réwni.

2. Umieszczamy jeden z badanych klockow na szczycie rowni.

3. Ptynnie zwigkszamy kat nachylenia rowni, az do momentu, w ktérym
klocek zacznie si¢ zsuwaé. Zatrzymujemy wowczas roéwni¢ i mierzymy jej
wysokos¢ h.

4. Pomiary kata a powtarzamy 5-krotnie.

5. Powtarzamy procedure dla 4 klockow o innych powierzchniach tracych. e

Stanowisko pomiarowe w pracowni studencki
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